

日本养老院什么样

B05·观察

最近,新京报针对当前北京的养老院问题,揭示出养老院问题的困境。人口结构老龄化,也是全球人口老龄化水平最高的国家之一的日本要面对的社会现实。作为“福利国家”,日本养老方面的理念与措施,值得借鉴。

报道自杀应谨防模仿效应

3月17日,一位江苏女孩@走饭不幸自杀,网络 and 传统媒体在跟进事件时,都将议程设置为“正视抑郁症”,一夕之间,使用百度搜索“抑郁症”的每日数量由3000至4000,剧增到3月19日的7221,到20日更攀升到一个高峰10975。

香港大学香港赛马会防止自杀研究中心抑郁症知识网站“忧郁小王子”也因此备受关注:网站每日访问量在3月19日骤然翻倍,20日更升至平日的3至5倍,且访问主要来自内地。

然而,媒体在具体操作时,却呈现出颇多值得商榷之处。

B04·观察



新京报漫画/赵斌

一周观察

失机会易,得机会难

对青岛警方而言,嫌犯再度脱逃又何尝不是一次“机会”:亡羊补牢,让舆论看到自己的能力和作为,是惟一的救赎之途。

4月5日,联合国安理会就叙利亚问题再度通过主席声明,一方面敦促叙利亚当局“紧急履行”停火承诺,另一方面要求包括反对派在内的各方在叙利亚当局履行停火承诺后48小时内,停止一切形式武装暴力。

自安南六点倡议被联合国和各方认同后,叙利亚局势出现了细微但可喜的进展。

尽管停火也好,放弃单边主义也好,未必是相关各方心甘情愿的想法,承诺离现实也仍有相当大的距离,但从没有共识到总算有共识,从无判可谈到总算看见些谈判与和平的曙光,不能不说,叙利亚问题又有了和平解决的机会。相关各方不应错失这个难得的机会,必须认识到,丧失这一机会,对任何一方都绝无好处。

4月3日,温家宝总理谈及打破四大国有银行垄断的重要性,认为它们以垄断地位获得利益太

过容易,打破金融垄断刻不容缓,稍后他更表示,中央在打破金融垄断方面已形成共识。

长期以来,金融瓶颈一直是中国经济的隐忧:一方面,大量资金被四大银行投入国企等“保险”行业、领域,而经济中最高效、最有活力、创造就业机会最多,却最苦于资金问题的非国有经济范畴却少被惠及;另一方面,部分国企低下的效率造成银行贷款收益率低,资金回笼困难,呆坏账较多。

打破金融垄断,优化信贷配置,是中国经济稳定增长所必不可少、刻不容缓的,尽管金融垄断的打破,金融体制的改革,都是牵一发而动全身的大事,推进谈何容易。即便形成共识,形成成熟方案并付诸实施,也不可能一蹴而就,但这毕竟给上述隐忧的消解,带来了一个宝贵的机会。

4月3日,中国证监会、央行和外汇局经国务院批准,决定新增

QFII投资额度500亿美元,由此前的300亿大幅扩容至800亿。这一举措导致清明节“小长假”后中国A股的触底反弹,并引发国际金融市场的连锁反应。

此次扩容幅度之大史无前例,也出乎市场和各方预料。对看好中国经济发展前景、却苦于市场准入限制而望门兴叹的部分境外资金而言,此举提供了“准入”的机会;对中国经济而言,此举提供了吸收更多境外投资性资金的机会;对低迷已久的中国A股市场而言,此举至少也提供了一个反弹的理由和机会。

40天内入室抢劫、强奸近30起的嫌犯张海军,4月1日被青岛警方抓获归案,4月4日其借到医院体检机会再度脱逃,引发舆论关注。

在嫌犯而言,或许以为抓住了一个“赢得自由”的大好机会,而顾不得饮鸩止渴的后患;对青岛警方而言,这无疑是一件很没

面子的事。然而,对后者而言,这又何尝不是一次“机会”:亡羊补牢,让舆论看到自己的能力和作为,是惟一的救赎之途。

4月3日晚,曾以“地铁卖艺”名噪一时的前体操运动员张尚武,再度传出新闻:他在微博上晒自己的银行卡,无理由地要求“经济支持”,被谴责后则声称“意在帮助一名受伤退役运动员”,但随后又遭到该退役运动员的驳斥。

社会是现实的,机会对每个人而言,确实未必很公平。像张尚武这样曾经的生活弱者,获得机会的难度更大,但惟如此,才更应珍惜难得的机会。然而遗憾的是,一方面,公众已丧失了对张尚武的基本信任,不愿再给他更多的机会;另一方面,屡屡挥霍机会的张尚武却并未意识到这一点,仍在虚掷越来越少的机会。

陶短房(学者)

